

基督徒的愛心 善行

沈藝甲

基督徒怎樣實行愛心？

給街友錢是助長懶惰嗎？

不投票、亂投票和基督的愛無關嗎？

有組織的善會

當我們談論基督「愛」的教導時，常常想到德蕾莎姆姆（**Mother Teresa**）。認為她是基督在世上愛的面容，是天主教會信仰的光耀見證！用行為傳福音的典範！

我們知道自己的限度，很少人有勇氣服侍又髒又臭的孤老瀕死病人，以致不夠資格獻身德蕾莎修女的善會！

那麼，比較簡單溫和的小善行呢？

大家熟悉聖母軍、基督生活團、基督服務團、輔友、夫婦懇談會、青年夏令營，以及方濟第三會等等在俗團體。他們都有很好的愛心善行，如醫院監獄探訪、彌撒聖事服務，和音樂事奉等，而讀經班、慕道班，更有深遠之傳播福音善心！既然目標明確，又有現成小團體，如果有人邀請，您動心了，趕快去參加吧！

那麼，生活中其他的個人善行呢？朋友間的互通有無和彼此鼓勵呢？

每個人都需要被幫助

我們承認自己不完美，也做不到基督教導的萬分之一。這種心態表現在日常生活上，是真心誠意的謙虛？還是偷懶的藉口？

每個人都有盲點，需要別人幫自己破疑解惑，辨認應該努力的方向。有時小小的一個分享，就能啟發近人，解決難題。

我們有親戚夫妻倆因父母生病，用信用卡借了大筆利率高於 **20%** 的錢。我們向他們解釋冤枉花的利息成本，比較不同利率下的每月還款負擔。他們重新貸款住屋，付清信用卡欠款，每個月的債務負擔減少一半！他們的兄弟姊妹也大大鬆了一口氣！

我們很簡單的財稅常識，卻幫了他們大忙！他們若非信任我們，就不會得到幫助。

台灣安寧關懷療護之母——趙可式博士，被「美華慈心關懷聯盟」邀請到舊金山灣區教授 **30** 小時的生命末期療護訓練。休息時，初次見面的 **Lulu** 上前打招呼，表明同為天主教徒的關心，隨口問趙老師可曾去了灣區著名的朝聖地 **Our Lady of Peace**? 沒想到邀請她的美華慈心聯盟並不瞭解趙可式博士天主教徒的信仰需要，不曾替她安排拜訪或參觀任何天主教靈修中心及傳教遺蹟，多日來只好留在旅館中呆著。

Lulu 簡單自然的關愛，滿全了趙博士在灣區的心靈饗宴（敬拜聖母、明供聖體祈禱），讓她除了「給」以外，也「得」到豐富的信仰恩寵。讓她對舊金山之行，充滿美好回憶！

原以為已經被妥善照顧的「名人」，竟然這麼需要本地天主教徒的照顧！這是天主給我們的機會和恩寵：一方面讓服務基督的人得到照顧，另一方面讓有心人實踐信仰中的關愛。這種善行沒有團體、沒有組織、除了當事人滿心感激外，很少別人知道，是沒有掌聲卻滿懷溫暖的善行。

分辨理想，投票也是愛心

關愛別人，也包含了對社會群體的關懷！

今年美國總統大選，很多人警悟到美國民主制度有很大缺陷。下一任美國總統面臨許多重大議題，作為世界領袖的美國面臨極大挑戰時，必須率先自尋出路！貧富兩極、失去工作、破壞家園，是美國三個最大的挑戰，互相關聯，都是不聽天主命令引起的，是人類把「天主託管」當作「天主給我擁有的，隨便我怎麼搞」的悲慘結果。其他議題如全民健保、管制槍枝、墮胎、同性婚姻、毒品泛濫、恐怖分子威脅等，亦都是重要挑戰、影響深遠！

- 貧富兩極：

除了天賦能力和個人努力外，貧富兩極化是工作和報酬分配不合理造成的。比爾蓋茨（Bill Gates）只用廿年就擁有一百卅億美元，成為世界首富。他雖然積極行善，個人財富仍然在 2016 年六月增加到七百六十六億。打工的，有幾個人財產可以在同期增加到 600%？何況比爾蓋茨 2008 年退休了，這樣合理嗎？

蓋茨的富有是通過現代資本主義制度，合法賺得的。但是，他的努力應當賺到 766 億？還是 76 億？還是 7 億？

封建時代的王子公主什麼工作都不做，憑什麼錦衣玉食？補鞋匠的孩子什麼都得做，但憑什麼必須常常挨餓？

耶穌教導我們憐憫窮人，蓋茨有良心、有好太太做到了，其他的富人呢？什麼樣的美國總統會促成比較公平合理的收入分配？

- 失去工作：

科技進步和全球化使很多工人失去謀生工作。因為新工廠電腦機器人自動化，不需要這麼多工人了。全世界都一樣！

沉浸在五十年前的光榮中，閉關鎖國，夢想留工作在美國嗎？沒有用！就像工業革命之後，有了火車、汽車，誰能復興馬車製造工人和馬伕的工作？

只看美國五十年前的最大公司是 GM、EXXON、Ford、Mobil 等汽車和石油公司；今天美國的頂尖企業是 Apple、Google、Microsoft、FaceBook 等高科技公司，就很清楚低層勞動工人的失落了！他們的困境，不是他們偷懶不努力造成的！

美國需要一位總統能面對新世代的本國產業改變，主動照顧、提升失去謀生工作的公民！

- 破壞家園：

除非有生命危險，沒有人會拆下房門燒火取暖、煮咖啡。

過去一百多年的人類，卻一直在拆房子煮咖啡！儘情污染空氣、浪費淡水、竭澤而漁，各種礦產、化學農藥增產耗盡地利。如今不但氣候變化無常、豬牛雞肉不鮮、水果蔬菜失去天然營養和香味，連玉米都變成糖尿病的健康殺手，黃豆變成女性荷爾蒙過多的禍害。

人類把天主託管的地球，當作蕩子可繼承的家產揮霍。伯多祿前書五章 2-3 節勸勉主教神父的話，正適合所有人類管理地球：「不是出於貪圖卑鄙的利益，而是出於情願；不是做托你們照管者的主宰，而是做群羊的模範。」

我們基督信徒必須審慎投票，以參與政治來關愛自己的國家和社會。稱職的美國總統和其追隨從政者，必須認清人類的永續生存條件，重視目前亟需改弦易轍的做法，對自己和後代負責，不能說「We Americans are blessed.」而輕浮懈怠於社會公益和國家大事。

#### 永續維護共同的家園

方濟各教宗 2015 年的通諭《願祢受讚頌》〔關愛我們共同的家園〕中明白點出了人類與地球上的所有其他生物，共同享有地球這個「家」，誰也沒有資格拆房子煮咖啡！

原來基督徒的「愛心 善行」，可以這麼範圍廣闊、多彩多姿！我們有太多機會可以實踐發揮耶穌基督的愛心和善行了。（聖地牙哥）